

# VIERNES SANTO en VALLADOLID



El fervor de las gentes y la solemnidad y el brillo de las procesiones y del Sermón de las Siete Palabras, resaltaron en la jornada del Viernes Santo vallisoletano. Las calles de la ciudad volvieron a vivir la gran conmemoración religiosa. Gentes de toda España, con una muy abundante representación de turistas extranjeros, asistieron al Sermón en la Plaza Mayor—momento que recoge la fotografía de Carvajal—y a la gran procesión de la Pasión del Salvador, demostración esta última del arte incomparable de los imagineros castellanos.

(INFORMACION EN QUINTA PAGINA)



## Libertad

DIARIO NACIONAL - SINDICALISTA • FUNDADO POR ONESIMO REDONDO EN 1931

Editado por Prensa y Radio del Movimiento. Madrid.—Redacción, Administración y Talleres: Santa María, 2.—Director: Carlos Escar Añón  
VALLADOLID, sábado 29 de marzo de 1975 - Epoca V - Año XLIV - Núm. 11.357 - Precio: OCHO Ptas.

Exposición legal VA-3-1954

### El embajador francés en Somalia, liberado

TROBI, 29. (Efe).—Ha sido liberado, en Aden, el embajador francés en Somalia, Jean Gueury.

El embajador fue intercambiado en el aeropuerto de Aden, por dos guerrilleros que estaban presos en cárceles francesas y por la suma de cien mil dólares, según informaciones llegadas de Aden.

La agencia de noticias de Irak ha informado desde Aden que los secuestradores y expresidarios salieron del aeropuerto en un vehículo militar, fuertemente custodiado, y con destino desconocido.

### EE. UU. ADVIERTE A PORTUGAL

WASHINGTON, 29. (Efe).—Estados Unidos ha advertido al Gobierno portugués por medio de su embajador en la capital portuguesa, Frank Carlucci, de su disgusto por el marcado avance de las fuerzas de izquierdas en el poder político de Lisboa.

Robert Anderson, portavoz del Departamento de Estado, dijo que Carlucci había informado a Da Costa Gomes sobre la preocupación hecha pública el miércoles por Kissinger, al asegurar, durante una conferencia de Prensa, que había el peligro de que el proceso democrático pueda quedar destruido por el avance en el poder de comunistas e izquierdistas.

### Subinspector de Policía asesinado en San Sebastián

SAN SEBASTIAN, 29. (Cifra).—Don José Díaz Linares, subinspector del Cuerpo General de Policía, fue muerto por disparos de metralleta a las 9.15 de esta mañana cuando salía de su domicilio, en el barrio de Inchaurrea.

El hecho, según los primeros indicios fue perpetrado por dos individuos que a las 8.30 de la mañana habían robado una furgoneta y matado al conductor de la misma.

El señor Díaz Linares, tras los disparos, fue llevado inmediatamente a la clínica de San Ignacio, cercana al lugar del suceso, pero nada pudo hacerse por salvar su vida, dadas las numerosas heridas sufridas. El cadáver del señor Díaz Linares fue trasladado posteriormente al Hospital Militar, donde se ha instalado la capilla ardiente.

Don José Díaz Linares era subinspector de primera y pertenecía a la Brigada Social de San Sebastián. Contaba treinta años y estaba casado y tenía una hija. Llevaba viviendo en San Sebastián desde 1973 donde fue destinado al acabar sus estudios en la Academia General de Policía.

En el lugar del suceso se han recogido unos veinte casquillos de bala.

### La CIA, y el asesinato de John Kennedy

WASHINGTON, 29. (Efe).—Un comité del Senado norteamericano está planteando investigar sobre las persistentes, pero nunca probadas, alegaciones de que la Agencia Central de Inteligencia norteamericana (CIA) estuvo implicada en el asesinato del ex Presidente John Kennedy.

### YUGOSLAVIA

### MUEREN VEINTIOCHO RECIEN NACIDOS

BONN, 29. (PYRESA).—Son veintiocho los niños que han muerto recién nacidos a consecuencia de las gravísimas quemaduras sufridas en el incendio que ha destruido en Yugoslavia la instalación de incubadoras de la Sección de Obstetricia y Ginecología del Hospital de Fiume. La tragedia se verificó hacia las tres de la madrugada, en el segundo piso del edificio donde se halla la sala en que se depositan y atienden los niños que nacen prematuramente o en condiciones precarias y que necesitan, por tanto, permanecer cierto tiempo en las incubadoras.

### — MOVILIZACION DE TROPAS EGIPCIAS

WASHINGTON, 29. (Efe).—Los Servicios de Inteligencia de los Estados Unidos revelaron anteaer que Egipto había comenzado una movilización de tropas para supuestas maniobras militares.

### UN MILLON DE REFUGIADOS



### La viuda de Onassis, en Nueva York



NUEVA YORK.—Jacqueline Kennedy Onassis abandona el aeropuerto internacional «Kennedy» para dirigirse a su apartamento en la Quinta Avenida, inmediatamente después de su llegada a Nueva York procedente de Europa. Ha estado en París desde el entierro de Aristóteles Onassis. (Telefoto Cifra Gráfica-Upi)

### EL MINISTRO DE LA VIVIENDA, EN ZAMORA

### "MEJORES CASAS PARA LOS PUEBLOS"

ZAMORA, 29. (PYRESA).—Hay que dotar a los pueblos de equipamientos iguales a los de los mayores núcleos de población, para que la vida en ellos se desarrolle con iguales oportunidades de disfrute, comodidad y seguridad, tanto en el trabajo como en el descanso», ha manifestado el Ministro de la Vivienda, don Luis Rodríguez de Miguel, en el acto celebrado esta mañana en la Jefatura Provincial del Movimiento de Zamora, en el transcurso del cual le fueron entregadas sendas placas de plata por el Patronato «Pilar Primo de Rivera» para la mejora de la vivienda rural y por la Delegación Provincial de la Juventud, ambas como testimonio de gratitud por la ayuda dispensada al Patronato y al Albergue «Rodríguez Chamorro» de San Martín de Castañeda.

LÁ HAYA, 29. (Efe).—En un comunicado hecho público por el Tribunal Internacional de La Haya, con sede en esta capital, se informa que nueve países (Chile, España, Francia, Guatemala, Marruecos, Mauritania, Nicaragua, Panamá y la República Dominicana) han presentado a este Tribunal exposiciones escritas en relación con el dictamen consultivo solicitado al Tribunal por la Asamblea General de las Naciones Unidas sobre determinados aspectos del territorio del Sahara español.

El Tribunal no ha facilitado el texto de las comunicaciones presentadas. Fuentes bien informadas señalan que el más voluminoso es el español, seguido por el mauritano y el marroquí. Las exposi-

### SAHARA ESPAÑOL

### — NUEVE PAISES HAN PRESENTADO DOCUMENTACION ANTE EL TRIBUNAL DE LA HAYA

ciones se acompañan de material cartográfico. La contribución de los países iberoamericanos se reduce a comunicaciones muy sucintas.

Las dos cuestiones sobre las que la Asamblea General de las Naciones Unidas pidió su dictamen consultivo al Tribunal Internacional de Justicia el pasado mes de diciembre eran las siguientes:

—¿El Sahara Occidental (Río de Oro y Sakiet El Hambra) era en el momento de la colonización por España un territorio sin dueño (terra nullius)?

En caso de respuesta negativa:

—¿Cuáles eran los lazos jurídicos de este territorio con el reino de Marruecos y con Mauritania?



HUE (Vietnam del Sur).—Un soldado gubernamental que porta a un niño en brazos, salta desde una embarcación de desembarco a una unidad naval de la Marina ya abarrotada, destinada a evacuar personal hacia Da Nang, donde ya hay más de un millón de refugiados y soldados que se retirarán de Huế, antigua capital imperial, que ha caído en manos de los comunistas. — (Telefoto Cifra Gráfica-Upi.)



## El péndulo

★ Así es, si así os parece: con sólo siete ministros que confirman su estancia en la capital, se queda la política sumida en el apacible sueño de los justos, y la paz de los despachos no se abre ni a la elocuencia de las homilias de fraternidad. Frenes para el fuego, los hay: viene abril, con sus aguas mil, y va a ser entretenido el coro de los sectores económicos ante los Estados Unidos. España, o su economía, recibió el golpe más duro desde que se colocó la primera piedra de la primera base. Y todo por un problema de celos ante una Comunidad Europea que tampoco nos deja entrar. Ahora hay que preguntarse dónde hay que colaborar: económica y dónde la militar; dónde la defensa de estrategia y dónde la cooperación.

Viene abril, ya digo, y el día 5 renacerá Matesa, y el mismo día doña Carmen Llorca cumple un año en el Ateneo, y no lo piensa celebrar —meigas fora— con su dimisión. Quizá por esas fechas, la apertura volverá a traer el nombre del profesor Tierno Galván con su "Diccionario de la política", dispuesto a des-

mitificar, borrar y aportar la óptica socialista. En ese mismo ángulo claro de la Cultura Popular se apresura a pasar uno de los momentos más sagrados de su vida: "Será cuando tenga que leer con talante administrativo —no literario— el libro de Vila San Juan sobre la muerte de García Lorca."

★ Entonces, las homilias hablaban de fraternidad y las sufridas amas de casa, respetuosamente, llamaban a la puerta del señor Presidente para hablar de una fraternidad más próxima: la de los precios y la necesidad de revisar la política económica. Más allá, los bastidores del mundo del teatro volaban a moverse y las voces "off the record" hablaban de un ultimátum de los actores a los empresarios para la semana de Pascua, fecha de estrenos y gloria. En su despacho, don Antonio Martínez Emperador observa: "Se están atando todos los cabos sueltos, y el ambiente es de una pronta solución. ¿Satisfactoria? Pienso que sí, porque se van a cubrir las lagunas de las ordenanzas anteriores". Entonces, ¿todavía contenidos? "No, eso no, hasta que se consiga la firma del Convenio". Al fondo quedaba la "comisión de los once", en colaboración con los vocales sindicales, pienso que como un pequeño triunfo de la legalidad en el complicado ruedo sindical.

## NUEVO SISTEMA METRICO DECIMAL

— I —  
EL AZUCAR

La remolacha está triste, qué tendrá la remolacha, que las hojitas agacha y la verjujencia resiste. Y si de verdad existe razón de extranjero encargo, más razones, sin embargo, creo que se debe dar al hogar, al "dulce" hogar, diez pesetas más amargo.

— II —  
"Gobernar sin cambiar es un suicidio"

(Monreal Luque)  
Hay ciertos "ex" que se empeñan en hacer declaraciones y soñar asociaciones ya que cobran mientras sueñan. Las experiencias enseñan que es mejor estar callado después de haber gobernado. Si "governar es cambiar" de qué se pueden quejar, si a ellos los han cambiado

— III —  
PLURIEMPLEO

Ya arreglaron la cuestión los sacerdotes obreros, pues el obispo Añónos encontró la solución partiendo la obligación entre el altar y el trabajo, empezando por abajo. ¿Y no era mejor mandar, la mitad a confesar y la otra mitad al trabajo?

— IV —  
EL CATALAN

No es para tomarlo a broma ni mi respeto me deja enredar más la madeja, pero en Cataluña asoma, por la pugna del idioma el orgullo regional. Y no me parece mal, a cada uno lo suyo, mas sin volver, por orgullo, a la España medieval.

— V —  
AÑO MOVIDITO

Y ya el cuarto gabinete y pronto irán dos abriles y ya son siete "civiles" y "gendarmes" otros siete. Y alguno más que se mete, por si acaso, sin cartera. Gobierno de primavera sin un clavel reventón, porque falta "Educación" para estar la lista entera.

— VI —  
EL VIEJO Y LA NIÑA

La mejor de las Sofías ya se cansó del consorcio y se habla de otro divorcio igual que todos los días. Y ya se atusan las guías los galanes en barbecho. Aunque tampoco hay derecho, casarse con un casado, y cuando ya está pasado, "pegarse golpes de pecho"

MARCIAL

## ETAPAS INTERMEDIAS

De nuevo se ha demostrado que el apasionamiento y la tendencia a los extremismos anidan en la mayoría de los ciudadanos españoles. La opinión pública ha podido observar cómo ante el tema de la huelga, de la conflictividad laboral, se han producido tensiones y posturas antagónicas, olvidando incluso las composturas o dejando ver, en ocasiones, intereses totalmente ajenos a la problemática laboral en sí. Es decepcionante, por ejemplo, observar cómo mientras el tema de la huelga se enseorea intermitentemente de la situación, tratado de acaparar todas las miradas, otra serie de cuestiones intermedias, que están a mitad de camino, como etapas imprescindibles entre el nacimiento de la relación laboral y el conflicto propiamente dicho, se olvidan y se arrinconan sin lograr para ellas el sitio que merecen precisamente en una correcta legislación sobre estos extremos de la vida laboral. ¿Por qué encontrar las posiciones en torno a la huelga y a su oponente el lock-out, silenciando la necesidad de lograr unos mejores niveles de participación? ¿Por qué no clamar por la puesta en práctica de un nuevo derecho de la coestión obrera? En éstas y otras vías, como son la potenciación de la presencia sindical en la empresa; el reforzamiento del papel de los enlaces y jurados de empresa: el firme apoyo sin reservas a los movimientos cooperativistas; la garantía de actuación de los líderes sindicales en las entidades gestoras de bienes sociales y públicos, se encuentra quizá la mejor forma de ir progresando hacia una regulación laboral que contemple, porque ésta es una necesidad que nadie discute hoy, la regulación del conflicto laboral con la denominación que sea. Estos pasos intermedios son imprescindibles y están siendo urgidos desde hace mucho por las propias Leyes Fundamentales españolas, por la Ley Sindical y por los trabajadores y sindicalistas españoles. Lo que pasa es que a la hora de la polémica y de tratar de sacar las cosas de su quicio es más rentable provocar un salto, una incoherencia y situar a la gente ante posiciones de extrema necesidad. ¿Por qué quienes han frenado el

desarrollo cabal de estos derechos de la participación del trabajador en la empresa enarbolan ahora la bandera de la huelga como un hecho aislado? Pero, en estas líneas, no queremos dejarnos llevar tan sólo por la problemática de la huelga. Tenemos el reciente ejemplo de una pretendida reforma de la presencia y acción sindical en la empresa que es necesario destacar. Se trata de la moción del Consejo Nacional de Trabajadores, presentada a la aprobación de la Comisión Permanente del Congreso Sindical, sobre acción sindical en la empresa. No es, ni más ni menos, que el desarrollo del artículo 12 de la Ley Sindical, pero supone, también ni más ni menos, que la creación de una nueva fuerza sindical en el seno de las empresas donde ha de hacerse posible la convivencia social. Donde, lo que hace falta es incorporar al trabajador —mal informado, con complejos, sin posibilidades de tomar parte en la decisión empresarial por carecer de datos y de solvencia— a la vida comunitaria de la empresa, integrándose en esa corriente que debe existir, tanto de arriba abajo como en sentido contrario, en la marcha de una sociedad por muy mercantil que ésta sea.

Los aspectos concretos de esta moción son los siguientes: Institucionalización del sistema de colaboración en el seno de la empresa; estatuto jurídico de los enlaces sindicales; reconsideración de la normativa sobre representantes del personal en los Consejos de Administración; sección sindical de empresa; concreción de la figura de los delegados de empresa; nueva normativa legal sobre derecho de reunión de los sindicatos; perfeccionamiento del régimen de garantías de los cargos sindicales electivos; conexión de la acción sindical con los conflictos colectivos y la huelga; replanteamiento de la legislación sobre jurados de empresa.

Como se ve, hay caminos idóneos a través de los cuales se pretende llegar al mismo fin, pero con un ritmo y un desarrollo urgente, si se quiere, pero coherente y lógico, lejos del oportunismo y del revanchismo.

OLIVERA NAVASCUES

## revista de prensa

### AVISO PARA COBARDES

(De «A B C»):

Es a esa primera llamada telefónica, amistosa y simpática todavía, a la que hay que decir que no rotundamente, sin evasivas, sin promesas, sin vacilaciones. Ellos llaman con la voz de Capercucita —Capercucita Roja, naturalmente— pidiendo nuestra firma para un documento humanitario y benéfico que ya han suscrito Fulano y Mengano y Zutano, es decir, los de siempre. O nos convocan a una reunión donde se va a definir nuestra postura colectiva frente a la "arbitraria detención" de Perengano. Ellos piensan que no tendremos inconveniente en sumarnos a una actitud generosa y desinteresada. ¿O tenemos inconveniente? La voz que nos habla deja transparentar un matiz de reproche, de condena, de amenaza tal vez. Y nosotros nos apresuramos a decir que sí porque en principio no deseamos que nadie sufra y también porque echamos nuestros cálculos y pensamos: «Si éstos tienen algún día la sartén por el mango pueden fastidiarme si no firmo o no voy. Además, van a llamarme "caracas", retrógrado, inmovilista y varias cosas peores. En fin, que si firmo no va a pasarme nada y si no firmo tal vez me busque complicaciones. Lo mejor es firmar. Si hay luego algún problema, con decir que me coaccionaron o que no advertí la intención política que había por debajo del documento...»

Y la gente firma o asiste a la reunión y se ve complicada, presionada, envuelta, cuando

precisamente firmaba o comparecía «para que la dejaran en paz». Nos tenemos que haber llegado la hora de irnos diciendo a todos estos de la firma fácil y la aparente ingenuidad que la cobardía es el peor pecado que pueda cometerse cuando ellos —ellos— comienzan a asaltar posiciones valiosas de nuestra pereza, de nuestra comodidad, de nuestro egoísmo. Desde luego, decir que no desde el principio es molesto y hasta puede resultar peligroso. Enfrentarse con «ellos» equivale a que lo borren a uno de ciertos mapas, a que lo incluyan en determinadas «listas negras», a que se cierre sobre el atrevido esa invisible tela de araña, tejida a niveles internacionales, que puede dejar en la sombra muchos años de vida clara y noble tarea. O a que le pongan una bomba o le den una paliza de muerte entre cuatro o cinco. O a que lo enreden en una calumnia de las acostumbradas: ha matado a un taxista indefenso o ha repartido a los niños caramelos envenenados. Porque «ellos» han modernizado las técnicas, pero el repertorio sigue siendo el mismo de siempre.

Hay que decir que no precisamente porque ellos cuentan con nuestro miedo, con el miedo de la gente normal «que no quiere meterse en nada». La más reciente Historia de España está llena de cobardías de esta clase y para borrarlas todas, cuando ya estábamos contra la pared, hubo que morir y matar a la desesperada, y

no se le puede dejar todo el peso de la carga a un Gobierno o a unas Fuerzas Armadas que sólo deben dar las batallas definitivas. En esas otras guerras pequeñas de todos los días somos nosotros los combatientes. Podemos ganarlas diciendo que no al libro aparentemente inocuo en que se desfigura la verdad, diciendo que no a la petición de simpatía para unos asesinos desalmados, diciendo que no al documento que no es más que una excusa para plantear la subversión. No hagamos el juego demasiado fácil a los que nunca han jugado limpio. Arthur Koestler escribe hablando de su época comunista: «Liberales de todo el mundo firmaban solicitudes en las que se pedía la liberación de Thaelmann, el jefe comunista encarcelado por Hitler; pero ni un 1 por 100 de esos mismos liberales sentía un anhelo parecido respecto de los jefes comunistas encarcelados y fusilados por Stalin.»

Cuando nos pidan con buenas palabras que firmemos esto o aquello no olvidemos que las revoluciones sangrientas las hacen siempre unos grupos mínimos de fanáticos bien organizados. Pero que éstos nunca triunfarían si no sintieran apoyados en una gran masa de cobardes «que no quieren meterse en nada».—JAVIER NAVALLAS.

## La Colmena

1 Al son de broncos tambores, ceñida tierna carne por el cilicio del asociacionismo, la clase política, madre, desfila y reza. Sobre todo, reza. La oposición, también, porque para eso son católicos todos. Lo que pasa es que la oposición se ha ido a los Santos Oficios de provincias. No han dejado ni un retén de guardia y luego pasa lo que pasa: que llega Rockefeller a Torrejón y no podemos ofrecerle ni siquiera un socialista para que desayune con él. Ni siquiera Primitivo. Pasan las procesiones y ni siquiera Antonio Cavilanes, «un ejército de un solo hombre», sale al balcón de su oficina política a entonar una saeta sobre la integración, ay Jesús del Gran Poder, en Europa.

La estancia en «Casaquemada» del Presidente Arias ha dispersado a la clase política, que se volcó el año pasado a ganar el jubileo de la Costa del Sol. Repartido por las cuatro costas, sospecho que el Gabinete tiene puesta su vista y su preocupación para el fin de semana en el País Vasco. Porque, para la semana siguiente, las ocupaciones —y no sé si las preocupaciones— van a ser otras: Vallecas no se rinde y el Episcopado europeo nos está mirando. De una forma u otra, a un nivel u otro, de común acuerdo o no, una nueva Asamblea Cristiana será convocada, con toda probabilidad —si el tiempo no lo impide, etcétera— en los próximos días.

2 Porque para algo es el año de la reconciliación y el alto magisterio de nuestra madre la Iglesia es inapreciable en estas horas de enfrentamiento y de zozobra. Por ejemplo: a Madrid ha venido el pelotón de fieles y caritativos cristianos de Orense, con el noble propósito de cargarse a su obispo, monseñor Temiño. La empresa tiene la cobertura de «La Región», de Orense, periódico decididamente antitemiñista y a cuyo Consejo de Administración pertenece monseñor Araujo, obispo de El Ferrol, virtuoso pastor que hasta el momento no ha dimitido, que se sepa, de la empresa entemíñica. Lo que pasa es que las corrientes subterráneas del periodismo son, como los caminos del Señor, inescrutables: un prestigioso Ministro en activo hace un mes, no pudo aceptar la dirección de un no menos prestigioso diario madrileño, por incompatibilidad con la pesada carga del poder, de la que, días después, fue aliviado.

3 Sólo la bien probada sensibilidad de los señores ex ministros puede renovar las estructuras: decididamente, la Compañía «Aviaco» se ha rendido al «catalán power» y en algunos de sus vuelos desde Barcelona —según leo— los señores viajeros reciben este aviso: «Cordeu vos els cinurons si us plau y apagueu els cigarrets. Moltes meces.» Como modestísimo ejemplar de la raza gallega, no dudo que algún día, en el humilde vuelo Vigo-Madrid, la Compañía «Aviaco» ruegue a mis paisanos que se aprienten los cinturones —aún más, claro— en la dulce lengua, nada rentable, de Rosalía...

PEDRO RODRIGUEZ



(De «Arriba»)

## ARBOLES — MAS ARBOLES

Vengo de una pequeña gira por Tierra de Campos. Esta Tierra es un trozo de mi corazón y, junto a la alegría de pisar mi tierra, siento también indómita pereza y desilusión. Tierra de Campos es el terreno más compacto y más agradecido en su feracidad, pero ¡ay qué duro! ¡Qué estepario! ¡Qué lánguido y triste está! Tierra de Campos está con sus labios amarrotados por la sed. Tierra de Campos tiene sus entrañas secas y con ello oculto su tesoro de riqueza, de frutos y galanuras. Me pregunto: ¿Siempre fue así? ¿Siempre Tierra de Campos ha estado como hoy, exaltante de muerte, porque tiene sus nervios como anquilosados de sed? ¡Oh! No. Los Campos vacceos, los nobles cerros, asiento de castillos y fortalezas, tuvieron tiempos de florecientes florestas y alegres campiñas de lirios, treboles y tupidas plantas que el artista pintó como semero de bello paraíso. Y, ¿por qué hoy Tierra de Campos se halla como roquera, seco su suelo y con grietas en sus arcillas que semejan bocas moribundas? Porque es como el enfermo que, falto de jugos, requiere sus áridos labios por el fuego de la fiebre y la sed. ¿Y por qué? ¿Por qué...?

Yo no hablo de cuestiones sociales, que más veces disocian que unen. Escribo para decir: Porque ya no tiene bosques. Porque

Tierra de Campos, en tiempos, fue seminal de árboles moderadores en las variaciones de la temperatura y hoy, perdidos, ya no son como cantos dulces de sirena en el atractivo de las errantes nubes preñadas de agua para hinchar y vivificar su gleba. Ya cantaron los poetas, cuando bajo la sombra del árbol dijeron:

¡Oh agujas que rasgáis la nube, no la dejéis partir sin caer el bello rocío en estos campos, con tu agua y su luz se han [cen vida.]

Los Libros Sagrados, cuando ensalzan a los montes de Numan y los valles de Hebrón, entonan himnos al humilde taraminto, al peregrino olivo o al soberbio y copiado diamo, porque con sus ramas extendidas y flotantes traen las aguas del cielo sobre sus caracvas y llanuras. La Tierra de Campos está enfer-

ma de carencia de árboles. ¿Y por qué no decir casi toda la Tierra? Hoy el mundo se queja del miasma de la polución, del aire casi extinguido y denso y que al hombre le choga. Sin duda es que le falta mucho pulmón. El suelo que pisamos se cubre hasta dentro de sus entrañas de oleadas inflamables; gigantescos y mastodónticos bloques de cemento cubren el horizonte. Los alquitranes envenenan las raíces de los árboles y sus hojas ya no purifican el aire. El mundo se ahoga porque los árboles mueren y la muerte del árbol es la gangrena del cuerpo y el llanto de la poesía.

El árbol es parte de la vida del hombre. Los árboles son sifones intermediarios entre el cielo y la tierra; sus extendidas ramas piden de lejos a las nubes vagabundas de la atmósfera que vengan a refrescar las verdes praderas y a fecundar los gérmenes del campo; y sus raíces absorbentes atraen por reciprocidad, del seno de la tierra, los fluidos su-

perabundantes para devolverlos al espacio. ¡Qué pesado y duro es un horizonte sin árboles! Suprimir el arbolado es suprimir el agua y con ello la belleza de las tierras. La Armenia, la Caldea y la Mesopotamia, grandes centros de población y cultura en otros tiempos, son hoy estériles y abrasadores desiertos. ¿Por qué? Porque al destruir sus maravillosos jardines y arrancar sus dilatados bosques, perdieron su temperatura y sus lluvias fecundantes, y del Tigris y del Eufrates no queda más que el cenagoso cauce. Para los que no consideran al árbol en su pleno valor y profunda utilidad, les digo con Bexón: «Destruir los bosques es secar el clima, empobrecer la agricultura, enervar el comercio, debilitar la industria y convertir un país fértil, dichoso y poblado en árida tierra, cuyos agotados juegos sólo habrán de alimentar a hombres débiles y a pueblos desgraciados.»

En fin: el árbol es la sonrisa de la naturaleza, la belleza de los campos, elemento necesario de la vida del hombre y encanto del ave que de rama en rama entona sus gorjeos de dulces trinos... Ojalá fuéramos como el árbol, que mirando hacia arriba sólo entendiésemos de primavera y amor.

FULGENCIO PALENCIA CABRERA

NUESTRA CIUDAD

24 HORAS

Los especialistas en meteorología acertaron casi de lleno en sus pronósticos, aunque la verdad es que la lluvia se les adelantó un poco.

Si fueron muchos los vallisoletanos que aprovecharon el largo fin de semana para inclinarse por otras latitudes en busca de cosas nuevas o simplemente, en busca del descanso que nunca puede ofrecer la ciudad, fueron también muchos más los que se quedaron y numerosos los forasteros que nos visitaron, atraídos por la fama siempre creciente de nuestras procesiones.

Se advierten hoy en las calles las ausencias de los vallisoletanos que han hecho puente, pero no tanto como para decir que hoy es un sábado de ciudad yacia.

Tampoco tenemos noticias de accidentes graves en nuestras carreteras. Sólo la información referida a los accidentes a nivel nacional y en la que se da cuenta de treinta muertos en los sucesos habidos el Jueves y el Viernes Santos.

CULTOS DE SEMANA SANTA

RELIGIOSAS DE SANTA BRIGIDA. Sábado Santo.—Solemne Vigilia Pascual a las diez de la noche.

NUESTRA SEÑORA DEL ROSARIO. Sábado Santo.—A las once de la noche, solemne Vigilia Pascual.

SANTUARIO DE LA GRAN PROMESA. Sábado Santo.—A las ocho de la tarde, Vigilia Pascual y misa.

PARROQUIA DE LA ANTIGUA. Sábado Santo.—A las once de la noche, los actos litúrgicos de la Vigilia Pascual, bendición del agua bautismal y renovación de las promesas del Bautismo.

PARROQUIA DE SANTA MARIA MICHAELA. Sábado Santo.—A las once de la noche, Vigilia Pascual y santa misa de la Resurrección del Señor.

PP. DOMINICOS (Arcas Reales). Sábado Santo.—A las once de la noche, Vigilia Pascual.

PARROQUIA DE SAN ISIDRO. Sábado Santo.—A las ocho y media de la tarde, solemne Vigilia Pascual.

SANTA MARIA MAGDALENA. Sábado Santo.—A las once de la noche, solemne Vigilia Pascual.

SERVICIO DE AUXILIO EN CARRETERA

SABADO SANTO. Valladolid.—García Morato, 31, de 8 a 12 horas. Carretera Madrid, de 8 a 12 horas.

CASA DE CERVANTES. AUDICION DE LOS "MAGNIFICAT" DE CLAUDIO MONTEVERDI Y HEINRICH SCHUTZ

Mañana, a las doce del mediodía, en la Casa de Cervantes, tendrá lugar la 550.ª Mañana de la Biblioteca, en la que, como es tradicional por estas fechas, se ofrecerá un concierto de música clásica: en este caso los Magnificat de Claudio Monteverdi y de Heinrich Schütz, impresionantes grabaciones realizadas por grandes orquestas europeas y voces de artistas eminentes.

COMISION PERMANENTE DEL CONSEJO PROVINCIAL DE TRABAJADORES Y TECNICOS

DISCONFORMIDAD CON LA CUANTIA DEL NUEVO SALARIO MINIMO

Se ha reunido la Comisión Permanente del Consejo Provincial de Trabajadores y Técnicos, bajo la presidencia de su titular, don Francisco Bravo Revuelta, con asistencia del vicepresidente, don José de Castro Castro; el secretario, don Manuel Martínez Llacer, y la casi totalidad de sus miembros representantes de las distintas Uniones de Trabajadores y Técnicos.

Entre las cuestiones tratadas destacan por su interés una Moción presentada por el Presidente de la Unión de Trabajadores y Técnicos del Sindicato Provincial de la Piel, en la que se insiste en la necesidad de un Centro de Rehabilitación de la Seguridad Social en nuestra provincia, ya que el existente en la Facultad de Medicina es totalmente insuficiente.

Asimismo, fueron presentadas dos mociones sobre elecciones y Representación Sindical, siendo la primera de ellas desestimada por entenderse que su contenido ha debido ser objeto ya de tratamiento en lo respectivo a Reglamentos de las Uniones de Trabajadores. En la segunda se manifiesta una energía defensa de la representatividad de los representantes legales de los trabajadores, puesta en tela de juicio frecuentemente por quienes desconocen o pretenden desconocer la realidad y la autenticidad de los procesos electorales sindicales.

Seguridad Social, cuya cuantía se encuentra congelada en una cantidad que es a todas luces ridícula. Se hace preciso que su cuantía sea fijada de nuevo y revisada paulatinamente con el mismo criterio que el salario mínimo interprofesional.

El Consejo acordó hacer suya una propuesta del Vicepresidente, señor De Castro, en el sentido siguiente:

Quinto.—Que se desarrolle el apartado segundo del artículo tercero de la Ley de financiación y perfeccionamiento de la Seguridad Social que indica que los inválidos en los grados de incapacidad parcial o total para la profesión habitual percibirán las prestaciones económicas correspondientes, cualesquiera que sean la contingencia determinante de la invalidez y la edad del trabajador.

El presidente informó al Consejo sobre los principales asuntos o acontecimientos que afectaron al mundo del trabajo desde la pasada reunión del mes de febrero.

En relación con la fijación del nuevo salario mínimo interprofesional en 280 pesetas por acuerdo adoptado en el último Consejo de Ministros, el Consejo Provincial acordó hacer suyas las manifestaciones formuladas por don Rafael Fiera Tormo, presidente de la Comisión II del Consejo Nacional de Trabajadores a la Agencia DYPRESA, en la que expresa su disconformidad ante la cuantía del nuevo salario mínimo, basada en las siguientes razones:

1) El nuevo salario mínimo queda muy lejos del concepto del salario suficiente. 2) Es inferior a la cantidad que resultaría de aplicar al salario mínimo vigente los conceptos mínimos de coste de la vida y productividad.

INSTITUTO DE CENSORES JURADOS DE CUENTAS DE ESPAÑA

El "Boletín Oficial del Estado" del día 13 del mes en curso publica la convocatoria del concurso de oposición para ingreso en este Instituto con la categoría de Censor Jurado de Cuentas Numerario.

EXAMENES DE CONDUCIR

ASPIRANTES DECLARADOS APTOS E L DIA 24. CLASE A-2.—González Tomás, Juan; Rivero Porrero, Antonio.

DIETARIO

EL SANTO DEL DIA

SANTOS JONAS Y BARAQUISIO, HERMANOS MARTIRES

Al tiempo que Sapor, rey de Persia, perseguía cruelmente a los cristianos, vivían en una aldea llamada Jasa dos hermanos llamados Jonás y Baraquisio, los cuales, llegando a la villa que se llama Bardaboth fueron a visitar a los cristianos que estaban presos y hallaron nueve condenados ya a muerte.



Los santos Jonas y Baraquisio, hermanos mártires, fueron condenados a muerte por su fe cristiana. Durante su estancia en la cárcel, se les apareció el ángel de la muerte, quien les ofreció la libertad si aceptaban abandonar su fe. Los santos rechazaron la oferta y fueron decapitados.

PROGRAMA DE TV

AVENIDA.—A las 5, 7,45 y 10,30: "Colmillo Blanco". Estreno. CALDERON.—A las 5, 7,45 y 10,30: "El blanco, el amarillo y el negro".

PROGRAMA DE TV

TARDE. 15,30: "Pipi Calzaslargas". 16,00: Primera sesión: "Sissi" (1955).

FARMACIAS NOY HACEN GUARDIA

HASTA LAS 11 DE LA NOCHE.—Regalado, 3. Dos de Mayo, 7. Paseo de Zorrilla, 31. Industrias, 34. Paraiso, 7. Calderón de la Barca, 17 (Rondilla). Trabajo, 3 (Delicias). Plaza Elíptica, 15 (Barrio Girón).

ESTUDIANTE:

En el caso de necesitar una intervención quirúrgica, la Mutuadad del Seguro te amparará en la asistencia médica y farmacéutica, incluidos antibióticos y gastos de quirófano, así como el alojamiento en sanatorios particulares. Infórmate en el Instituto Nacional de Previsión.

Curso para la mujer organizado por la Asociación de Alumnos de Escuelas Sindicales

Con motivo del Año Internacional de la Mujer, la Asociación de Alumnos de Escuelas Sindicales y de Capacitación Social ha organizado un curso de Hogar destinado a sus asociadas y a las esposas de sus socios.

XVII FESTIVAL ESPAÑOL de la CANCION. Red de Emisoras del Movimiento Cadena Azul de Radiodifusión. Ayuntamiento de BENIDORM.

Red de Emisoras del Movimiento Cadena Azul de Radiodifusión. Ayuntamiento de BENIDORM. Ha sido convocado el XVII Festival, que se celebrará en Benidorm los días 12, 13 y 14 de julio próximo.

Fragmentos de otros artículos o anuncios que aparecen en el margen derecho de la página.

# BRILLANTEZ Y FERVOR EN LA PROCESION GENERAL DE LA SAGRADA PASION DEL SALVADOR

## EL SERMON DE LAS SIETE PALABRAS FUE PRONUNCIADO POR EL OBISPO AUXILIAR DE OVIEDO



gión castellano-leonesa, presenciado por las calles y plazas vallisoletanas el desfile de la procesion, admirando sus maravillosas tallas, otras de los inigualables imagineros castellanos.

## Las procesiones de Jueves Santo

Se iniciaron los desfiles procesionales del Jueves Santo a las seis de la tarde, con la Procesion de «Penitencia y Caridad», en la que formaban los «pasos»: «Santísimo Cristo del Perdón», «Santísimo Cristo de la Preciosa Sangre» y «Nuestra Señora de la Piedad», acompañados de sus respectivas cofradías.

El itinerario seguido fue el siguiente: Iglesia de la Magdalena, calle de Ramón y Cajal, naciendo estación delante del Hospital de la Resurrección; Chancillería y Madre de Dios, hasta la Prisión Provincial, continuando después por Penitencia, Avenida de Palencia, Santa Clara, Gondomar, Cadenas de San Gregorio, hasta la iglesia de San Martín, donde se quedó la Cofradía de la Piedad, continuando el resto por Angustias hasta la iglesia de la Antigua.

La Procesion de «Penitencia y Caridad», por sus especiales características, es la más popular entre los vallisoletanos y una de las que despiertan mayor curiosidad entre los que nos visitan. El jueves pudo comprobarse, una vez más, cuanto decimos. Ya desde mucho antes de la hora anunciada para su comienzo, un inmenso gentío se agolpaba en todo el recorrido y especialmente en las inmediaciones de la Prisión Provincial, así como en los balcones y ventanas de las nuevas edificaciones que han surgido junto al establecimiento penitenciario.

Abria la marcha de la procesion un piquete de la Guardia Civil a caballo y a continuación las representaciones de las cofradías y hermandades. Seguian después las cofradías citadas al principio y cerrando el cortejo los ilustres colegios de Médicos, Abogados y Procuradores y la Audiencia Territorial.

El cortejo procesional salió de la iglesia penitencial de las Angustias, recorriendo las calles de Plaza de Onésimo Redondo, León de la Catedral, Cánovas del Castillo, Fuente Dorada, Ferrari, Plaza Mayor, Santiago, Plaza de Zorrilla, General Franco, Gamazo, Plaza de Madrid, Plaza de España, Duque de la Victoria, Regalado, León de la Catedral, Plaza de Onésimo Redondo hasta la iglesia de las Angustias, donde se cantó la Salve popular ante la presencia de millares de personas.

PERSONALIDADES ASISTENTES  
En la puerta principal del Ayuntamiento se instaló la tribuna presidencial, donde ocuparon los respectivos asientos las primeras autoridades vallisoletanas, Obispo de León y Administrador Apostólico de Valladolid, Obispo Auxiliar de Oviedo, la ex reina Farida de Egipto, el embajador y la cónsul general de Panamá en Madrid, agregado de la Embajada de Grecia y otras personalidades.

A la llegada del «paso» que acompañaba la cofradía de la «Preciosa Sangre» se incorporó a la misma el primer teniente de Alcalde, por ser el Ayuntamiento cofrade de la misma, y a la cofradía del «Descendimiento» el General Gobernador Militar de la Plaza, que ostentaba la representación del Jefe del Estado.

Al final del paso de la procesion por la Plaza Mayor se unieron a la comitiva todas las autoridades y la Corporación Municipal bajo mazas.

Una gran muchedumbre, llegadas muchas de ellas de diversas ciudades, predominando las regiones de Galicia, Vascongadas y Guipúzcoa, así como de las ciudades de la re-



## PROCESION DE NUESTRA SEÑORA DE LA AMARGURA

A las ocho y media de la noche partió de la iglesia parroquial de Nuestra Señora del Carmen (Delicias) la Procesion de Nuestra Señora de la Amargura, con los «pasos»: «La Elevación de la Cruz», «Nuestra Señora de la Amargura» y «El Monte Calvario», a los que acompañaban las cofradías de la Exaltación de la Cruz, Santo Cristo del Despojo y el Descendimiento.

Recorrió las calles de Segovia, Hornija, Arca Real, General Shelly y Embajadores, hasta el punto de partida.

Con el canto de la Salve Popular se dio por terminado el acto. Una vez más la popular procesion congregó a los vecinos del populoso barrio de las Delicias, así como a un crecido número de personas que llenaron todas las calles del recorrido, siguiendo con respeto silencio el paso del cortejo.

En la presidencia del mismo figuraban el alcalde, señor Hernández Díez, y los concejales señores Montero y Vergara.

## EL TIEMPO LLOVIO, PERO POCO

DATOS METEOROLOGICOS A LAS OCHO HORAS DE HOY  
Presión a 0° en mm.: 690,9.  
Temperatura: 4,4.  
Dirección del viento: Norte-Noreste.  
Velocidad del viento: 11 kilómetros por hora.  
Estado del cielo: cubierto  
Temperatura máxima ayer: 12,8.  
Temperatura mínima hoy: 4,4.  
Lluvia: 3,5 litros por metro cuadrado

## DELEGACION PROVINCIAL DE AGRICULTURA Estación de avisos agrícolas

## TOMA DE MUESTRAS DE NEMATODOS EN REMOLACHA

En Valladolid, donde la remolacha es el cultivo principal económicamente, ya que producimos casi el 40 por 100 del total nacional, se puede decir que todas las zonas remolacheras están gravemente afectadas por esta plaga.

Ahora es el momento de tomar muestras de las tierras que se piense estén afectadas para su análisis y que en un futuro se vayan a sembrar de remolacha, pudiendo hacerlo en las que no estén con este cultivo, pues en éstas los resultados de los análisis serían erróneos.

Dichas muestras de tierra se cogen de la siguiente forma: Por cada hectárea a analizar, se toman dos muestras de tierra de aproximadamente un kilo de peso, para lo cual, antes de tomar dichas muestras, dibujamos el croquis de la parcela en cuestión y la dividiremos en franjas, en tantas como hectáreas tienen dichas parcelas multiplicadas por dos, numerando dichas franjas. Una vez hecho esto y sobre el terreno vamos tomando dichas muestras en las franjas que hemos trazado, tomando unas veinte submuestras en zig-zag, para lo cual con una azadilla quitamos de cinco a diez centímetros de tierra de la superficie y después se toma un poco de tierra que echaremos en una bolsa de plástico marcada con el número de la franja correspondiente y el nombre del agricultor, calculando que al final tengamos alrededor de un kilo de tierra por cada media hectárea. El criterio de división de la parcela en franjas no obedece a normas fijas y se adapta únicamente a la configuración topográfica del terreno.

Una vez tomadas las muestras de las parcelas que se pretenden analizar, se enviarán para su análisis al Laboratorio del Grupo Sindical Remolachero, sito en el Polígono Argales, acompañando a dichas muestras los croquis de las parcelas muestreadas con la numeración de las franjas en que han dividido.

El resultado de los análisis nos indicará si es preciso hacer el tratamiento contra los nemátodos o si no es necesario, lo cual puede ahorrar este gasto.

SERVICIO DE DEFENSA CONTRA PLAGAS E INSPECCION FITOPATOLOGICA

## III.-LUIS VILLAREJO, EN CONCIERTO SACRO

Hemos escuchado en la tarde del Jueves Santo, en la Capilla del Museo, a este excelente barítono granadino un magnífico recital de música religiosa de variado estilo, pero siempre de grandes vuelos artísticos. Así, figuraban entre los autores plumas tan bien cortadas como Bach, Beethoven, Brahms, sin olvidar los ritmos clásicos de la tierra,

como Lamotte de Grignon o Turina. La compañía de Ana María Gorostiza sirvió para enaltecer aún más los valores artísticos del gran cantante español. Villarejo supo escoger unas canciones extraordinariamente bellas y a través de un programa dividido en dos partes nos deleitó con su voz igual en los distintos registros, amplia o recogida con técnica perfecta en la emisión siempre fácil y agradable, lo que le da un puesto de categoría entre los cantantes españoles y aun fuera de casa. A ello añade una simpatía cordial, que hace más agradable su presencia en la escena. Verdaderamente gozamos con su acertadísima intervención en estos conciertos de Semana Santa, después de escuchar los dos programas anteriores en el templo parroquial de San Ildefonso.

El numeroso público que llenaba hasta rebosar la artística Capilla del Museo de Escultura aplaudió con calor todas y cada una de las intervenciones del famoso barítono, aplausos y ovaciones que compartió con la gran pianista Ana María Gorostiza, a quien ya conocemos su gran habilidad en el difícil cometido de acompañante —Brahms, por ejemplo, es demasiado exigente en sus obras— por habernos visitado en otras muchas ocasiones. Un gran triunfo el de estos dos artistas.

H. GARCIA SANCHEZ

## Asociación Nacional de Inválidos Civiles

Se pone en conocimiento de todos nuestros afiliados que han sido programados en nuestro Centro de «Santa María de la Esperanza», Jaén, en régimen de internado gratuito, los cursos de Corte y Confección, y Encuadernación. Todos los posibles interesados pueden pasarse por nuestra Delegación, Plaza de Portuñete, 4, donde se les dará amplia información sobre el particular.

### TIEMPO PERDIDO

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11

JEROGIFICO

TA

¿TE PONDRAS EL VESTIDO DE GITANA?

Bastante. 6: Marchad. Adverbio de tiempo. 7: Cuerpo simple, metal de color blanco azulado. De inferior condición o calidad. 8: Labrola. Estanque pequeño para peces. 9: Garbo y gentileza en los ademanes. Junta dos o más cosas entre sí. 10: Contorsión del rostro. 11: Cada uno de los tejidos de varillas laterales del carro.

LAS SOLUCIONES, EN LA SECCION DE ANUNCIOS ECONOMICOS.

Vertical text on the far left edge of the page, partially cut off.

CIRCUITO FERNANDEZ-ARANGO PRESENTA EN SUS LOCALES

HOY - SABADO LOPE de VEGA A LAS 5, 7,45 y 10,45 (Teléfono 222559)

EL MAS GRANDE ESTAFADOR DE TODOS LOS TIEMPOS EN LA FRIVOLA FRANCIA DE LOS AÑOS 30! LA SENSACION DEL ULTIMO FESTIVAL DE CANNES

UNA SUPREMA LECCION DE CINE JEAN PAUL BELMONDO STAVISKY CHARLES BOYER ANNY DUPEREY ALAIN RESNAIS BELMONDO ALAIN RESNAIS

AVENIDA A LAS 5, 7,45 y 10,30 (Teléfono 232462)

ENTRE LAS NIEVES DEL CANADA, EN TIERRA DE BUSCADORES DE ORO, SURGE LA MAS PRODIGIOSA AVENTURA En maravilloso TODD-AO

FRANCO NERO en COLMILLO BLANCO VIRNA LISI FERNANDO REY JOHN STEINER DANIEL MARTIN RAYMUND HARMSTORF RICK BATTAGLIA DANIELE DUBLINO MISSALE CAROLE ANDRE

VISTARAMA A LAS 5, 7,45 y 10,30 (Teléfono 252034)

EL CINE MAS ELEGANTE Y CONTORTABLE DE VALLADOLID

5.ª SEMANA DE EXITO SIN PRECEDENTES AUTENTICO TOTAL UNANIME! "JESUCRISTO SUPERSTAR" TODD-AO 70 mm. V. O. SUBTITULADA

ZORRILLA Teléfono 221530

HOY SABADO: MAÑANA, DOMINGO, Y EL LUNES Tarde, 7,45 Noche, 10,45 TRES UNICOS DIAS COMPANIA MARY CARRILLO

EN LA OBRA MILENARIA "LOS BUENOS DIAS PERDIDOS" de ANTONIO GALA con ANGEL ARANDA TERESA HURTADO RAMON BALLESTEROS

CALDERON A las 5, 7,45 y 10,30 Teléfono 221166

ESTA ES LA MAS LOCA, DIVERTIDA Y CARCAJEANTE HISTORIA QUE JAMAS HAYA SUCEDIDO EN EL SALVAJE OESTE Y ALREDEDORES

EL BLANCO SE PUSO AMARILLO: EL AMARILLO BLANCO... Y EL SHERIFF YA ESTABA NEGRO! CAPITOL Continúa desde las 4,30 Shaft, en Africa 4 moscas sobre terciopelo gris

EMBAJADORES A las 4 y desde las 7,30 EL DESTINO DE SISSI con Rommy Schneider y Karl Bohm, y Los tigres de Mompracem

DELICIAS Desde las cuatro Y ahora le llaman Aleluya Color, por George Hilton y Charles Southwood Y la maravillosa TRAPECIO Scope-Color

AVISOS ESCUELA UNIVERSITARIA DEL PROFESORADO DE E. G. B. DE VALLADOLID Se pone en conocimiento de los alumnos de tercer año...

Hoy, último Concierto Sacro, a cargo del organista francés Gerald Behncke Como broche final de los conciertos Sacros...

HOY, SABADO, LA EMPRESA "CYL" OFRECE EN SUS LOCALES, COMO INICIACION DE LA TEMPORADA DE PRIMAVERA, UN GRAN ACONTECIMIENTO TEATRAL Y LOS MAYORES EXITOS CINEMATOGRAFICOS

Teatro Carrión HOY A las 7,45 y 10,45 - PRESENTACION Y TRES UNICOS DIAS DE ACTUACION DE LA Compañía de Vodevilles del TEATRO MUÑOZ SECA DE MADRID Sin la POLONESA... ¡NADA!

MODERNO CINE LAFUENTE HOY, desde las 4,30 IVANHOE Color - Elizabeth Taylor y Robert Taylor, y LOS REBELDES DE ARIZONA

NUEVO CINE GOYA HOY, desde las 4,30 EL ULTIMO PROCESO EN PARIS Color, por los hermanos Calatrava y Maria José Cantudo, y VUELVE TARZAN DE LOS MONOS

CINE REX HOY, desde las 4,30 KAZABLAN Un musical sólo comparable a "El violonista en el tejado" - En Color, y OCASO DE UN PISTOLERO

R CINEMA y ROX HOY ESTREMECEDOR ESTRENO JULIET MILLS RICHARD JOHNSON GABRIELE LAVIA PODER MALEFICO director: D. HELLMAN y R. BARRET

CONCIERTOS SACROS Semana Santa 1975 Hoy, Sábado Santo - 8 de la tarde IGLESIA DE LA INMACULADA CONCEPCION

EL CINE En CALDERON "EL BLANCO, EL AMARILLO Y EL NEGRO" La trayectoria del llamado «spaghetti-western», que comenzó con cierto interés por lo novedoso de la experiencia...

# “COMPRAMODA”,

## UNA ASOCIACION NACIDA AL SERVICIO DE LA CONFECCION ESPAÑOLA

### ESTA COMPUESTA POR TREINTA FIRMAS COMERCIALES



Modelos de «Compramoda Española» otoño-invierno 75-76.

el despliegue de gorros y bufandas. Continuarán las prendas de punto para deporte y vestir. Seguirán los abrigos sueltos y amplios. Seguirán las botas altas, ahora más suaves y siempre amplias en el tobillo. Para los hombres, camisas de fibras artificiales de todos los tonos, cardigans abundantes y pantalones ligeramente más próximos a la cintura.

Una línea de acusado refinamiento marca esta nueva colección de «Compramoda», muchas de cuyas firmas merecerían ampliamente catalogarse bajo el epígrafe de una «alta confección», modalidad que sin duda no tardará mucho tiempo en ganar campos de influencia a la alicata alta costura, que va retrayendo año a año su proyección y su demanda.

G. DE P.

(PYRESA)

# VILAMITJANA, ALTA COSTURA

## Triunfo absoluto del azul marino y el blanco

Treinta firmas comerciales integran la firma «Compramoda», nacida hace dos años con miras a servir los intereses de la moda en el pre-a-porter nacional. Ahora acaban de presentar en Madrid sus ideas para la temporada otoño-invierno próximo y suponen sin duda un firme paso en esa aspiración suya esencialmente comercial de guiar con suficiente tiempo a los posibles compradores y al mismo tiempo dar la oportunidad de orientación al cliente-comerciante, que de esta forma podrá seleccionar, para su «boutique», con tiempo suficiente, la colección que juzgue más oportuna para su clientela dentro de las más estrictas directrices de una moda de primerísima mano con una base de gran calidad y que comienza a ser reclamada con fuerza por clientes también extranjeros.

Es una moda para mujer y hombre. Es un vestir bello y cómodo, sin estridencias, sin locuras excesivas, que encaja y limita el vestido de un hombre y una mujer que hacen vida normal. Vestidos de mañana, de tarde o de noche. Vestidos para hacer deporte, para vestir de noche, para pasear, para asistir a fiestas, para acudir al trabajo. Todo, bajo el signo de una gran distinción, una gran clase y un refinado gusto.

En conjunto, sigue el furor de los vuelos en el vestir femenino con tejidos leves y suaves, que buscan a ratos el influjo de los años cuarenta e intentan probar fortuna con aquella línea tuvo que obligó a caminar a tantas mujeres de manera diferente. Ricas lanas de tonos suaves, sedas y creps naturales, fibras sintéticas que han enriquecido sus aspecto y tacto, son, más o menos, la base sobre la que se ha montado esta nueva colección de «Compramoda» presentada a la Prensa madrileña hace unos días como un auténtico espectáculo.

Siguen las cinturas marcándose en su sitio y los largos oscilando entre unos centímetros bajo la rodilla o diez centímetros más abajo. Seguirá



Vestido en punto de seda blanco de Conchita Vilamitjana.

En aras al Año Internacional de la Mujer, Conchita Vilamitjana ha montado su colección de Alta Costura de verano-invierno 75 con un marcado homenaje a la sensibilidad y al refinamiento femenino. Es una colección donde se ha buscado con insistencia colores, tejidos y cortes que pudieran resaltar más el feminismo y el encanto de esas mujeres que poco a poco siguen consiguiendo puestos más firmes en la sociedad de todo el mundo, sin renunciar nunca a la elegancia y al buen gusto.

Línea de vuelos y amplitud en sus vestidos que bajan muy por debajo de la rodilla adornados de anchas mangas, abiertas amplamente o sólo a medias, que llegan al codo o hasta las tres cuartas en los abrigos, y algo más, incluso, en buena parte de sus vestidos.

Para los trajes sastre, una tímida vuelta a la línea tubo siempre estilizada de formas y un marcado juego entre lo sofisticado y la sencillez para unos trajes de noche que sin caer en la fastuosidad insisten en detalles que imponen un sello de indiscutible clase y distinción.

Abundancia en cortes imperios que hacen más larga la silueta y vaporosas sedas, gasas y organzas que mezcladas con hilos, piqué y lanas cien por cien que vienen a ser como un

marcado homenaje a la forma natural de unas fibras que no pueden ser olvidadas a la hora de una costura seria y meticulosamente cuidada. No falta la inspiración popular, pasada siempre por el tamiz de la sofisticación, pero con ciertos aires de ingenuidad que permite ofrecer marcada originalidad. Conchita Vilamitjana ha vuelto con cariño los ojos al recuerdo y ha imaginado una mujer esplendorosa a la que viste de colores turquesa, rosa, amarillo, verde, malva y beige. Pero, sobre todo, de blanco y azul marino, los dos tonos que le rumpen con más fuerza este año en el campo del vestir femenino.

Como complemento a esta colección de Alta Costura, su línea «Diffusión» sostiene el esfuerzo tradicional de la casa respaldado por un gran éxito: calidad, buen gusto y precios accesibles en busca de campos y áreas comerciales cada día más amplios en el mercado nacional, sin olvidarse tampoco de otros países extranjeros que la casa comienza a considerar como futuros importadores de sus creaciones, porque sabe bien que sus producciones no tienen nada que desdecir al lado de los mejores productos que en la misma línea están en los mercados exteriores.

GERTRUDIS DE PABLOS

Abriego de lana reversible de la colección de Conchita Vilamitjana.



# CHRYSLER-ESPAÑA PRESENTA SU 180 Y DOS LITROS

## El 180 con cambio manual y el segundo, con cambio automático y algo más de potencia



Chrysler-España presentó en las insólitas tierras de Almería sus nuevos modelos 180 y 2 litros, con los que Chrysler se afianza en su posición en el mercado español y que deberán competir con los 132 de Seat. Las pruebas se han efectuado por tramos de difícil trazado, incluso por algunas pruebas complementarias del Rallye Costa del Sol. El primer balance ha sido plenamente positivo y los nuevos modelos de Chrysler-España han causado una excelente impresión, tanto por su aspecto y acabado como por sus magníficas cualidades en ruta, su buena estabilidad y un comportamiento confortable.

El 180 y 2 litros comparten ambos la misma carrocería y acabado, diferenciándose solamente en su motor, transmisión y precio. El motor del 180 es supercuadrado, con potencia de 100 CV a 5.600 revoluciones por minuto y un par máximo de 15,3 mkg. a 3.400 r. p. m. Su cilindrada es de 1.812 c. c. con cuatro cilindros en línea y cambio manual de cuatro marchas, con un precio franco fábrica de 284.000 pesetas.

El 2 litros posee el motor denominado "7 T2", que tiene la misma técnica que la del motor 180, pero con una cilindrada de 1.981 c. c., lo que supone un aumento de 169 c.c. con 10 CV DIN más de rendimiento máximo, un par motor de 16,3 mkg. a 3.600 vueltas, un eficiente cambio automático Torqueflite A-904 de tres relaciones y que se pondrá a la venta f. f. al precio de 314.000 pesetas.

Los diagramas son diferentes en los dos modelos, pero en cambio llevan en común una serie de interesantes características, árbol de levas en culata, carburador Weber, doble, de apertura diferenciada, delco y bomba de gasolina en lugares muy accesibles, la relación de compresión de 9,45 a 1, ventilador auxiliar del radiador arrastrado por correa, pero desconectable en función de la temperatura por un termostato.

La suspensión es por muelles con barras estabilizadoras en ambos ejes, y aunque el trasero sea rígido, el conjunto además de cómodo resulta bastante seguro. El coche se comporta maravillosamente y su conducción fuerte y por carreteras con muchos virajes no presenta ningún tipo de problemas, ayudando a esta comodidad en la conducción una buena dirección de cremallera, suave y precisa, lo que asegura la seguridad en la marcha.

La carrocería de ambas es amplia y de líneas agradables, con 452 cms. de largo y 172 centímetros de ancho se ha conseguido un habitáculo espacioso y un amplio maletero con 400 dm. c. Los asientos son buenos, un completo panel de instrumentos y unos mandos bien distribuidos y de cómoda utilización dan al coche una imagen real de confort y comodidad. Las ruedas con llantas de 14 pulgadas de diámetro y 5,5 pulgadas de anchura de garganta, determinan un excelente comportamiento, combinadas con una

suspensión delantera de acerta geometría.

La estabilidad es buena y la suspensión muy agradable. Respecto a los frenos, de cuatro discos, con circuitos independientes y servofreno, no tengo nada que objetar. Algunos compañeros se han referido a la falta de freno y otros al empleo de patillas no apropiadas. Quizá esto último esté más cerca de la realidad, pero para ello precisaría de una prueba más prolongada para pronunciarme en un sentido más exacto, ya que el recorrido de las pruebas no ha podido ser más accidentado, con fuertes subidas y bajadas, así como curvas continuadas durante todo el recorrido, y en estas circunstancias, si no se retiene utilizando las marchas cortas, cosa que se puede hacer también con el automático, no cabe duda de que el coche, por buenos frenos que tenga y por el continuo abuso de ellos, llegaría al "fading" por el calentamiento de los discos y el líquido de los frenos.

La transmisión automática se muestra como una acertada opción, para quien busque una mayor comodidad y su funcionamiento es verdaderamente elemental, con reacciones instantáneas, pero nunca bruscas y sin tirones.

La comercialización de estos dos modelos 180 y 2 litros comenzará a primeros del próximo mes, incluso antes de su presentación en el Salón Internacional de Barcelona.

(De nuestro redactor, enviado especial a Almería.)

PARA LA MUJER

SERIA MAS BARATO

SISTEMA ESPAÑOL DE TV EN COLOR

Su inventor, asegura que supera en perfección a los extranjeros

Lejos del mundanal ruido y de la comprensión y la interesada desconfianza de los magnates de la industria, vive en Píngos, un pueblecito a un tiro de piedra, unos dos kilómetros de distancia de Lugo, don Jesús López Calaza.

LA VERDAD DEL COLOR

El señor López Calaza asegura haber inventado un sistema completamente original de televisión en color, un procedimiento que puede hacer palidecer, si tiene razón don Jesús, que ojaldá la tenga, los sistemas al uso de nacionalidad alemana, francesa o americana, porque nuestro hombre-noticia asegura haberse tomado muy en serio el color de los peces.

—Verá usted, mis colores preferidos son los colores vivos: el rojo, el verde. Aunque, la verdad, no sé qué tiene eso que ver... Y resulta que sí, que si tiene que ver, porque don Jesús acaba de acertar, con los ojos cerrados, en el preciso Talón de Aquiles de los sistemas al uso, llámense Secam, Pal o el americano ese, que nadie recuerda cómo se llama.

Durante varios meses, más exactamente, desde el verano de 1974, don Jesús, a vueltas con la ilusión de sus peces de colores, se ha debatido en medio de un círculo vicioso. Los fabricantes le exigen una demostración para financiar su invento, pero la demostración requiere un prototipo y sin dinero no hay prototipo ni demostración.

UNA OPORTUNIDAD

—Mire usted: lo único que pido es que antes de que el Gobierno español se decida por uno de esos sistemas extranjeros —esos que decíamos antes, el Secam, etc.—, pruebe mi sistema, que además de ser más perfecto, sencillo y económico, es nacional. Así nos ahorramos muchas divisas y muchos quebraderos de cabeza.

Un derecho difícil de respetar en un país que hace tiempo volvió la espalda a la investigación y a los inventores.

—Se trata de un sistema, como le decía, totalmente diferente. Capaz de proporcionar una imagen mucho más clara y nítida

que la de los aparatos que nos ofrece el mercado. Yo he descubierto un procedimiento para que los colores no se emborronen, un control mixto para fijar el color mediante mandos automáticos o manuales, especialmente pensado para corregir las diferencias respecto al original.

Y como si le apuramos, don Jesús continúa desvelando, sólo a medias, su secreto.

PARA UN INVENTO REVOLUCIONARIO

—Si se adoptara el sistema que yo he patentado, Televisión Española no necesitaría reformar sus estudios, ni sus aparatos emisores. Se ahorrarían muchos millones y muchos quebraderos de cabeza.

—El secreto es un filtro, que se incorpora en las cámaras, entre el objetivo y el tubo de toma. Un filtro compuesto de vidrio polarizado, de bandas verticales rojas, verdes y azules, el mismo filtro que se incorpora al tubo imagen del receptor.

Descubrirlo le ha costado a don Jesús López Calaza mucha fe, bastante tenacidad, dos años de trabajo y algún dinerillo. Los demás detalles técnicos están en la patente, sobre el papel. Traducir estos detalles a la realidad, hacer el prototipo, cuesta un millón de pesetas, o quizá menos, porque ahora existe un tubo imagen en el mercado que podría hacer al caso...

—El secreto es un filtro, que se incorpora en las cámaras, entre el objetivo y el tubo de toma. Un filtro compuesto de vidrio polarizado, de bandas verticales rojas, verdes y azules, el mismo filtro que se incorpora al tubo imagen del receptor. Eso es todo. No es necesario introducir ninguna variación en la emisión, la transmisión ni la recepción. Así de sencillo. Como los grandes inventos revolucionarios.

(PYRESA) MIGUEL A. PEREZ



SUSAN BLAKELY, UN NOMBRE PARA EL FUTURO INMEDIATO

Es la actriz joven más esperanzadora del cine americano

A la atractiva señorita rubia de las fotografías no le podremos negar su considerable atractivo. De ninguna manera, todo lo contrario. Y eso que, para nosotros, es una desconocida, bella desconocida, por supuesto.

Pues, vamos a empezar a conocerla, porque, muy pronto, la encontrarán ustedes con frecuencia en las revistas especializadas y en las pantallas de los cines.

Esta monada de criatura se llaman Susan Blakely. Dicen los americanos que es la "estrella" llamada a reemplazar en el corazón del espectador medio a Ali McGraw, la heroína fugaz de "Love Story", y a Cybill Shepard, que es la "start" de moda por aquellos pagos.



CREENCIALES

Y vamos, rápidamente, a contar su pequeña y gran historia. Tiene veinticinco años y comenzó a trabajar como modelo en Nueva York. La llamaron para el cine y ella, complacida y curiosa, acudió a la cita del celuloide. Hace tres años hizo su debut con un pequeño papel en "Salvajes". Después la vieron —la vimos— en "Tal como éramos", la película de la Streissand, con Robert Redford. Susan tenía un papel cortito también aquí. Tuvo la suerte, poco más tarde, de intervenir en "The lordsof Flatbush", un filme que hace cosas en USA. Después, ya como protagonista, un filme con Richard Chamberlain, y en seguida, otro papel importante en "La torre del infierno", la más colosal de cuantas películas "con catástrofe" se han rodado en los últimos tiempos. Ya saben ustedes que estamos viendo la apoteosis de este tipo de cine, con lo que a uno se le ocurre la inmediata re-

posición de "San Francisco" por ejemplo. En "La torre del infierno" —que se va a estrenar en seguida aquí— Susan Blakely, nuestra heroína de hoy, ha trabajado nada menos que con Newman, Holden, McQueen, Jennifer Jones, Faye Dunaway, Robert Vaughn, Astaire... y así hasta veinte. Una gran oportunidad para la joven "estrella". Susan es una mujer trabajadora y estudiosa. A los diecisiete años se había convertido en una modelo sugestiva y solicitada. Esperó la solicitud de los productores de las grandes marcas cinematográficas y aceptó el peregrinaje de la aspirante. hasta alcanzar cotas dramáticas y sugestivas. Es el peregrinaje del éxito. Hoy, Susan Blakely es algo más, mucho más que una simple promesa. Es un nombre vigente que puede ser imprescindible en las futuras producciones importantes. Ya la conocen. Pronto la admiraremos.

JOSE CARLOS DE ANGUIA

PROGRAMAS DE TVE PARA LA PROXIMA SEMANA

Table with 7 columns: LUNES, MARTES, MIÉRCOLES, JUEVES, VIERNES, SABADO, DOMINGO. Each column lists TV programs and their times. Includes sub-sections for SOBREMESA, TARDE, NOCHE, and UHF.

AMBIENTE DE GRAN EXPECTACION

A LAS NUEVE Y MEDIA, EN EL "HELIODORO RODRIGUEZ", TENERIFE-R. VALLADOLID LEGUIZAMON, UNICA NOVEDAD EN LAS FILAS BLANQUIVIOLETAS



LEGUIZAMON

Ayer, a última hora de la noche, llegó a Tenerife la expedición blanquívioleta. Los jugadores vallisoleños se entrenaron brevemente en la tarde y, desde el mismo campo, emprendieron viaje en auto-

car a Barajas y allí enlazaron por vía aérea con su punto de destino.

Durante toda la mañana los jugadores han estado descansando, y seguramente después del almuerzo habrá un breve paseo para después reunirse a charlar con Rudi Gutendorf, que ya parece tener decidida la alineación. En principio, sólo se vislumbra una variante con respecto al equipo que empató en Vallehermoso. Santos —con vacaciones de un par de semanas— cederá su puesto a Leguizamón, que en el partidillo contra el Palencia acreditó hallarse en un estado de forma sensacional. El paraguayo es hombre importante para un sistema de contención y el entrenador confía en que su labor en el "Heliodoro Rodríguez" sea positiva.

En el resto de las demarcaciones no habrá cambios y sólo existe una ligerísima duda con respecto a Agustín, que recibió un golpe en un tobillo el jueves. De cualquier forma, si las leves molestias que acusa no remitiesen, el sitio de Agustín sería cubierto por Amarillo, a quien el entrenador desea dar una nueva oportunidad. El jueves, al término del partido con el Palencia, Rudi se reunió con el jugador en presencia del presidente y el director señor Arribas para "leerle la cartilla" y exigirle que entre en el área, porque de lo contrario su concurso no le es útil. Es de esperar, pues, que el uruguayo no haga caso omiso de esta advertencia y demuestre que no sólo puede ser un jugador útil, sino un magnífico jugador.

La lista de expedicionarios la completan Martínez, Iru y Merino, que a última hora viajó en lugar que en principio parecía destinado a Beato.

Por su parte, los canarios tienen decidida la alineación en la que se anuncian varias novedades, encaminadas todas ellas a dar al equipo una mayor solidez; el Tenerife es uno de los conjuntos más goleados y esto le preocupa grandemente a Negrillo, al tiempo que constituye la gran posibilidad de éxito para el Valladolid.

Los aficionados canarios tienen la visita del conjunto blanquívioleta, aunque confían en que los suyos sean capaces de sacar adelante el compromiso, habida cuenta de lo mucho que se ventilan. En la capital tinerfeña existe un gran ambiente en torno al choque de esta noche, y puede darse por descontado el lleno en el "Heliodoro Rodríguez".

El choque se iniciará a las ocho y media de la tarde, hora canaria —nueve y media, hora peninsular—, y será dirigido por el colegiado aragonés, señor Sánchez Pueyo.

ORTEGA

TENRIFE	BAEZ	LOLO
ESTEVEZ	MOLINA	
RAFA	PEPITO	
FERREIRA	MEDINA	MOVILLA
		SALVADOR
		PERRONE
- + -		
AGUSTIN	LIZARRALDE	ALVAREZ
(Amarillo)		LANDABURU
	LEGUIZAMON	PUIG-VINETA
	PEREZ GARCIA	DOCAL
		SALVI
	LLACER	
REAL VALLADOLID		

Estadio "Heliodoro Rodríguez" - Hora: 9,30 - Arbitro: S. Pueyo

Mañana, Rácing-Real Monterrey

No estuvo muy afortunado el campeón vallisoletano de aficionados, Rácing Valladolid, en su desplazamiento a Salamanca el pasado domingo. La inferioridad numérica del equipo fue clave de la amplia derrota y en ella el colegiado de turno tuvo parte destacada. De todas las maneras los ánimos se han serenado y los jugadores radinguistas esperan lograr el domingo una victoria y si fuera posible igualar y posteriormente superar la eliminatoria. La empresa es difícil, no sólo por la ventaja obtenida por el Monterrey en su terreno, sino por la potencia del equipo charro, pero aún quedan noventa minutos de juego y las tornas pueden cambiar.

El mister vallisoletano, Juan Manuel, ya tiene decidida la alineación y la única duda está en quién cubrirá el puesto dejado por el sancionado José Luis, siendo los restantes jugadores los mismos que jugaron en Salamanca, es decir: Castro o Coca; Franco, Fortu, Miguel; Acuña, Soleté II; Alvarez, Pedro o Alonso, San José I, Losa y San José II.

Hay que añadir que el encuentro se jugará a las 4,30, en el campo de San Pedro Regalado, y que la ausencia de fútbol en Valladolid capital hará que muchos aficionados presencien el encuentro, que por sí solo ya tiene suficientes asistentes. El juez del encuentro será el colegiado vallisoletano señor Vallejo.

Finalizado el Torneo organizado por la Peña Fuente el Sol, el domingo se jugó un encuentro entre la Peña "Los Abuelos", vencedora del mismo, y una selección de las demás peñas participantes. El encuentro fue de gran juego en ambos equipos y finalizó con el triunfo de "Los Abuelos" por dos goles a uno.

El primer tiempo finalizó sin goles y los dos conjuntos tuvieron ocasiones de gol que no tuvieron reflejo en el marcador, viéndose jugadas muy vistosas. En la segunda parte, continuó el buen juego, y a los doce minutos, Honorio lograba el primero para los Abue-

los, empatando Cáceres a la media hora de juego para la selección. A cinco minutos del final, Jandri, rematando una jugada de todo el ataque, lograba el gol de la victoria para su equipo.

Alineaciones:  
Selección de Peñas: Yimondi; Galindo, Paco I, Mariano; Del Pozo, Juárez; Rueda, Paco II, Mata, Cáceres y Molpeceres. (Chuchi.)

Peña "Los Abuelos": Fabián; Sivori, Gerboles, Miguel; Sobrón, Tuqui; José María, Jandri, Angel, Toño y Pedrito. (Lecherin, Honorio y Aragón.)

Finalizado el encuentro se procedió por parte de la Peña organizadora a la entrega de trofeos a las peñas participantes, dando por finalizado el Torneo, que ha sido un verdadero éxito, tanto en el plano deportivo como por su organización.

V. GALLEGU

CLAVES DEL MARCADOR SIMULTANEO "DARDO"

<b>BRANDY FABULOSO</b> MURCIA - ELCHE	<b>FINISTERRE</b> SEGUROS GENERALES REAL MADRID - GRANADA	<b>BRUGUER</b> ZARAGOZA - BETIS
<b>VERMOUTH AQUILA ROSSA</b> AT. BILBAO - CELTA	<b>Arnon</b> BARCELONA - ESPAÑOL	<b>RENÉ BARBIER</b> MALAGA - LAS PALMAS
<b>Terrillor</b> GLION - AT. MADRID	<b>RELOJ RADIANT</b> VALENCIA - SALAMANCA	<b>Ferrys</b> HERCULES - R. SOCIEDAD

**2.ª DIVISION** Al producirse los medios tiempos y finales, se facilitarán los resultados en las casillas centrales.

<b>B</b> Alavés	<b>H</b> Burgos	<b>I</b> Tenerife
<b>N</b> Cádiz	<b>S</b> Orense	<b>T</b> Huelva
<b>O</b> Oviedo	<b>R</b> Rayo Vallecano	<b>V</b> Valladolid
<b>S</b> Santander	<b>S</b> San Andrés	<b>C</b> Castellón

**SIGNOS CONVENCIONALES.** — El color de las flechas indica: **AMARILLO**, primer tiempo; **VERDE**, descanso; **ROJO**, segundo tiempo; **NEGRO**, fin de partido; **BLANCO**, partido suspendido; **FRANJAS BLANCAS Y NEGRAS**, avería telefónica; **CUADRO NEGRO**, jugador expulsado; **DISCO ROJO**, penalty en contra.

Queda terminantemente prohibida la reproducción total o parcial de estas claves.

LA CARTA DEL DEPORTE Y LA LEY DE EDUCACION FISICA

Todo cuanto se ha dicho en Bruselas, ya existía en España..., teóricamente

MADRID. (Especial para PYRE-SA, por Manuel Gómez Arostegui). Sin olvidar el partido de Belgrado, en donde sin Miljanic sucumbió el Real Madrid del yugoslavo Miljanic; la derrota del equipo de baloncesto del Barcelona en el primer asalto de la final de la Copa Korac, o la victoria de los baloncestistas del Real Madrid sobre el Zadar, que enfila ya «en directa» al campeón español hacia su nuevo título europeo, no hay duda de que el tema de la semana, a nivel nacional y con ámbito continental, ha sido esa conferencia de ministros del deporte en Bruselas.

Está bien que ministros de veintinueve países aprueben la «Carta del Deporte», pero a mí, me parece que tanto ingenio, que aquí, los que llevamos muchos años tratando los temas deportivos y buscando más lo profundo que lo superficial, lleguemos a considerar esto, cojo, algo importantísimo y sensacional, cuando si examinamos esos ocho puntos de la Carta, resulta fácil comprobar, que no alumbran nada a lo que ya tenemos visto y conocido. Las posibilidades de esta Carta, me parece a mí, que sólo podrán tener algo de efectivo, si constituyen un compromiso de realización porque en la teoría, en el



papel impreso, no constituyen la nuestra Ley de Educación Física, más mínima novedad. El contenido de esos ocho puntos está ya recogido y hasta superado, en

que las Cortes aprobaron en 1961. Hace ya veinticuatro años. «Cada uno tiene derecho a prac-

ticar el deporte», dice el punto uno de la Carta europea. «El Estado reconoce y garantiza el derecho de los españoles a la enseñanza y práctica de la Educación Física», señala el artículo segundo de nuestra Ley de Educación Física. «La promoción del deporte como factor importante del desarrollo humano, debe ser estimulada y sostenida de forma adecuada por los fondos públicos», según el artículo segundo de la Carta. «Como eficaz medio formativo de prevención sanitaria y defensa de la salud, la Educación Física es una necesidad de carácter público y por ello recibirá la protección y ayuda del Estado. El deporte, uno de los medios principales de educación física y exponente de vitalidad y progreso general, será también objeto de atención, estímulo y apoyo, por parte del Estado», se señalaba en el artículo segundo de nuestra anterior Ley de Educación Física. Y así, podríamos seguir, porque en la nueva Carta se habla también de lo que tantas veces se ha expuesto por esos pagos, como es el tema de la utilización o empleo de las instalaciones deportivas.

Lo único positivo, después, es que ministros de una veintena de países europeos proclaman a los cuñeros vientos, que el deporte es algo más que el espectáculo futbolístico de cada domingo o un brutal combate de boxeo transmitido por la televisión. Para los españoles, cabe esperar, que la adhesión formal a esa Carta Europea del Deporte, constituya motivo y compromiso para activar el cumplimiento de lo que ya quedó pasmado en la Ley de Educación Física y que, a juzgar por los hechos, o por lo que no se ha hecho, ha sido ignorado en muchos establecimientos, incluso oficiales, en los que todavía, el deporte es considerado como algo secundario, cuando no despreciable.

FUTBOL INFANTIL

El Rácing Valladolid a un paso de proclamarse campeón



S. D. ZORRILLA

Entre el día 19 y el pasado domingo se jugaron dos jornadas de Primera Categoría. En la del miércoles lo más importante fue la victoria de la S. D. Zorrilla sobre el Rácing Valladolid, victoria clara en la que el meta colegial, Zacarías, fue la pieza clave con una gran actuación, siendo los autores de los goles Moyano y Gail. El Sabadell Delicias también venció con claridad al San José, al igual que el

Sava daba buena cuenta del Industrial Delicias. El Asklepios venció por un apretado dos a uno al San Agustín y elude por completo el peligro de la promoción, al igual que el Sur al derrotar al Victoria, aunque por un margen mínimo.

La jornada del domingo centraba todo su interés en el encuentro Sabadell Delicias-Rácing Valladolid, pues una derrota del líder pondría el Campeonato al rojo vivo. Pero no fue así y el Rácing venció por un apretado tres a dos que no refleja lo ocurrido en el terreno de juego, pues el Rácing siempre controló el encuentro y llegó a contar con tres a cero en el marcador, obra de Muñoz, Gálvez y Santana, logrando el Sabadell sus dos goles en los cinco últimos minutos. Después de esta victoria el Rácing, que aún debe disputar tres encuentros, da un paso importante para proclamarse campeón, pues únicamente el Sava posee algunas, aunque escasas, oportunidades. El Sava venció al San Fernando por un mínimo uno a cero, mientras que el Sur dio un paso trascendental al vencer al Asklepios. La única victoria abundante en goles de la jornada fue la lograda por el Industrial Delicias sobre el colista Victoria.

Y mañana, nuevo descanso, al dedicarse la jornada a entrenamiento de la selección infantil de Valladolid.

JORNADA DIA 19 (Primera División)

Sabadell Delicias, 3; San José, 0. Industrial Delicias, 2; Sava, 5. Zorrilla, 2; Rácing Valladolid, 0. Sur, 2; Victoria, 0. Asklepios, 2; San Agustín, 1.

JORNADA DIA 23

Sabadell D., 2; Rácing Vall., 3. Industrial Delicias, 8; Victoria, 0. Sur, 2; Asklepios, 1.

DOMINGO DEPORTIVO

FUTBOL

CAMPEONATO DE AFICIONADOS

Fase Interprovincial  
Rácing Valladolid-Real Monterrey, a las 4,30, en San Pedro Regalado.

PRIMERA CATEGORIA REGIONAL

Grupo primero  
U. D. San Carlos-San Pio X, a las 10,15, en la Federación.  
Jar-Zalama-Ferrovial, a las 12,15, en el mismo campo.  
G. E. Fasa-Real Valladolid, a las 12, en Fundación Fasa.

SEGUNDA CATEGORIA REGIONAL

Grupo segundo  
U. D. Circular-Asklepios Sic, a las 10,45, en El Pinar, campo número 2.  
At. Arces-Industrial Delicias, a las 9, en El Pinar, campo número 1.  
C. D. Arces-At. Corberó Góndola, a las 10,45, en el mismo campo.  
Betis-Juan de Austria, a las 4,30, en la Federación.

SEGUNDA CATEGORIA REGIONAL

Grupo primero  
R. J. Aramburu-Vivero Exactus, a las 9, en El Pinar, campo número 2.  
R. Valladolid-C. D. Girón, a las 12,30, en El Pinar, campo número 2.  
Juventud Paz-Rayo Delicias, a las 10,45, en Endasa.  
Santa Teresa-At. Valladolid, a las 12,30, en El Pinar, campo número 1.

SEGUNDA CATEGORIA JUVENIL

Grupo segundo  
Zorrilla Promesas-U. D. Belén, a las 10,30, en el Instituto Zorrilla.  
R. Juan de Austria-A. D. Victoria, a las 12,30, en Canteras.  
Asklepios Bat-San Isidro, a las 9, en Endasa.  
Pajarillos-San Nicolás, a las 9, en Canteras.  
Grupo cuarto  
S. D. Rondilla-La Azteca, a las 8,45, en la Federación.  
R. Vadillos-Estrella Juvenil, a las 12,30, en Endasa.  
R. Aramburu-Corberó Góndola, a las 10,45, en Villa Angeles (Delicias).  
San Carlos At. G. E. Fasa, a las 10, en Fundación Fasa.  
PRIMERA CATEGORIA PROVINCIAL  
Villalón-Pozaldez.  
Campaspero-Montemayor.  
At. Peñañiel-Cabezón.  
Riosco-Laguna.  
Nublense-Isacar.  
Arrabal-Cogeces.  
Traspinedo-Saquito.  
Pedrajas-Matapozuelos.  
SEGUNDA CATEGORIA PROVINCIAL  
Grupo primero  
Olmado-Rueda.  
Serrada-Mucientes.  
Cervillego-Cigales.  
At. Esguevillas-D. Navarres.  
Shaver Fuensaldaña-At. Tordesillas.  
Estos partidos se jugarán en los campos citados en primer lugar y darán comienzo a las 4,30.

# LA EPOPEYA SAUDI

# LARGA Y COMPLICADA HISTORIA DE MEDIO SIGLO DE REINADO



— II —

La larga lucha de Abd El-Aziz (más conocido en Occidente por su nombre de clan: Ibn Saud) por transformar un puñado de «reinos de Taifas» en el Reino de la Arabia Saudí, culminó el 18 de septiembre de 1932, fecha oficial de la proclamación del nuevo Estado. Para imponer este concepto, el del Estado, ajeno en aquellas soledades a todo precedente, fue precisa una épica cabalgata de un cuarto de siglo contra los turcos, los jefes rivales e incluso contra los ingleses. Estos, que ya le habían proporcionado a Abd El-Aziz su hábil e influyente consejero H. St. John-Philby, siguieron su acostumbrada táctica de «dividir y vencerás», apoyando alternativamente a los Saud, a los Raschid o a los hachemitas.

Esta larga y complicada historia, que llena la mayor parte del medio siglo de reinado del «Gran Cíclope» — así llamado, por ser tuerto, Abd El-Aziz — habría sido muy distinta si el gran descubrimiento se hubiera producido un poco antes o un poco después. Antes, porque las ambiciones internacionales habrían acabado con el empeño wahabita. Después, porque, al día siguiente de la proclamación del nuevo Reino, la Arabia Saudí carecía de lo más esencial: agua, alimentos, viviendas y dinero.

La asombrosa aventura, comenzada en 1902 por un príncipe emigrado y cuarenta fieles guerreros, estaba a punto de encallar en el momento del triunfo. Incluso la única fuente regular de ingresos, las peregrinaciones a La Meca, había descendido por razón de la gran crisis económica mundial. Fue entonces cuando entró en escena Charles Crane, un filántropo multimillonario y arabista de Nueva York, que le fue presentado al Rey por Philby.

Crane, que ya había beneficiado al Yemen con algunos descubrimientos geológicos, propuso a Abd El-Aziz buscar agua para irrigar los desiertos saudíes. Se buscó y no se encontró nada. Desolado, el Rey sugirió nuevas prospecciones, pero aparte de la mina de oro de Mahad-Dahab, ya explotada en tiempo del Rey Salomón, nada importante apa-

recía. ¿Petróleo? Los expertos ingleses de la Iraq Petroleum y de la Anglo-Jersian ya habían dictaminado su negativa: el Reino de Abd El-Aziz seguía siendo la «Arabia pétrea» de los romanos. Sin embargo, un ingeniero llamado Twitchell, del grupo de Crane, «soló» en la más árida de las regiones saudíes, Al-Hasa, continuación natural de la zona de Bahrein. En 1933 se firmaba la gran concesión y nacía la Arabian-American Oil Company, la ARAMCO. Cinco años después, en vísperas de la Segunda Guerra Mundial, comenzaba a brotar el petróleo.

## EL MUNDO DE LA A. R. A. M. C. O.

La nueva sociedad, inicialmente una filial de la Standard Oil of California (hoy representada solamente con un 30 por 100, igual que la S. O. of New Jersey, y la Texas Oil, siendo el restante diez por ciento de la Socony Mobil Oil), logró una concesión de 1.140.000 km<sup>2</sup> (dos veces la superficie de Francia) desde el gran desierto de Rob-Jall (el «cuadrante vacío») hasta la frontera iraquí. Reducida posteriormente, en razón de los descubrimientos reales, y habiendo tolerado la vecindad de otras compañías (el grupo Getty, la ERAP francesa y la Arabo-Japonesa), la ARAMCO sigue siendo no sólo la primera y la más importante (más del 90 por 100), sino algo muy especial respecto al Reino saudí.

«Aramco World», el mundo de la ARAMCO, se llama una revista que la compañía edita, y esta expresión describe sin exagerar lo que es el fabuloso complejo de las instalaciones e ingresos de la Arabia American en Oriente Medio, especialmente, por supuesto, en Arabia Saudí. Su influencia en el país es semejante, por ejemplo, a la de la que tuvo la compañía de las Indias Orientales Inglesa en la India (a salvo todas las distancias) o el ferrocarril transpacífico en el Canadá.

No sólo se trata de las instalaciones técnicas precisas para explotar los doscientos riquísimos yacimientos saudíes (mucho menos numerosos, pero mucho

más productivos que los americanos, por ejemplo), incluyendo la gigantesca refinería y puerto de embarque de Ras-Tanura, bien conocido de nuestros petroleros (Arabia Saudí suministra más de la mitad del petróleo consumido en España). No se trata sólo de la asombrosa TAPLINE (Transarabian Pipeline) que, después de 1.700 kilómetros de recorrido, llega con su «manguera» de 74 cms. de diámetro al puerto libanés de Sidra, donde se embarca casi la mitad del petróleo saudí.

Son ya varios miles de kilómetros de carretera asfaltada tendida sobre el desierto; una línea particular de aviación, aparte de las líneas aéreas saudíes; un parque de diez mil vehículos; el nuevo puerto de Yedda, que acoge a los peregrinos que van a La Meca; el gran aeropuerto internacional de Dharran. Sin duda, la gesta de la ARAMCO ha sido, tanto como el propio petróleo, la implantación del futurista mundo de la tecnología en pleno desierto de Arabia, intacto desde los tiempos de Mahoma. ¿Como ha «encajado» en Arabia Saudí este

choque frontal sin ceder en lo esencial? ¿Se ha logrado allí la difícil mixtura tradición-progreso?

## ARABIA SAUDI: LA ECONOMIA

a) Agricultura. — Importante producción hortícola en los valles altos del Nejd, además de trigo, café, aceite y miel. Frutas en Taif (zona montañosa junto a La Meca). Planes de alumbramiento de pozos de irrigación por valor equivalente de 30.000 millones de pesetas. Tres plantas de desalinización de agua marina y cuatro más en construcción.

b) Agotada la mina de oro de Mahad-Dahab en 1954 y a pesar de la prospección de numerosos yacimientos de oro, cobre, plata, plomo y hierro, su escasa rentabilidad no ha desanimado su explotación.

c) Petróleo. — Producción aproximada (reducción de los índices en un diez por ciento, según datos oficiales, a partir de las medidas de restricción occidentales), 300 millones de toneladas de petróleo crudo, segundo puesto de Oriente Medio

(después del Irán) y cuarto mundial (después de la Unión Soviética, Estados Unidos y el Irán, por este orden), más del doce por ciento del total mundial.

Evolución de la producción de petróleo en millones de toneladas:

1938	65	1970	177.000
1944	645	1971	233.000
1947	12.000	1972	285.000
1950	26.000	1973	310.000
1955	47.000	1974	300.000
1960	61.000		

Concesión de la ARAMCO por sesenta y seis años a partir del 14-VII-1933 (más otra posterior por el mismo tiempo a partir de julio del 39) sobre 340.000 millas cuadradas de territorio.

Otras concesiones menores a las compañías japonesas Arabian Oil Ltd. y a la Getty Oil y a la ERAP francesa, además de las reservas de la compañía oficial saudita PETROMIN.

d) Moneda. — El «rial» de plata fijado sobre la paridad 4,5 rials (un dólar USA). Circula también la guinea saudí de oro. El rial de papel está respaldado por el 100 por 100 por depósitos en oro.



## — BELEN LANDABURU: —

# “Hay que acabar con el concepto napoleónico del matrimonio”



Rosas rojas en la mesa del Director General. Cada día alguien cuida de que en el despacho del Director General de Asistencia Social, junto a los expedientes, junto a las relaciones de pensionistas, junto a los cálculos sobre subnormales guarderías infantiles, enfermos incurables, no falten las rosas... ¿Rosas rojas contra las espinas de cada jornada? «Me gustan las flores», explica Belén Landaburu, y eso basta. Por lo demás, el amplio despacho de Gobernación —Amador de los Rios, segunda planta, ascensores vetustos y enrejados— es el típico despacho de Director General: mesa de trabajo, tresillo para sentarse a conversar con las visitas y una foto del Caudillo, efectuosamente dedicada... En la salita de espera, dos muchitas que acaso vienen a pedir.

## UNA MUJER EN LAS CORTES

Uno la recuerda en las sesiones de las Cortes, sentada en su escaño, muy sercicita, muy formalita, muy implacable, rigurosa y convincente con la palabra en la boca. Uno recuerda a esta destacada procuradora de la minoría femenina de nuestro «Parlamento», y no puede por menos que solicitarle su opinión sobre el proyecto de ley que en estos días se debate para la reforma del Código Civil y el de Comercio en lo que se refiere a la situación jurídica de la mujer casada.

—¿Cuáles son las innovaciones más progresivas del proyecto de ley?

—Progresivo es todo, aunque tal vez quepa destacar la posibilidad de establecer capitulaciones matrimoniales después de iniciado el matrimonio; la administración por la mujer de los bienes parafamiliares; la no pérdida automática de la nacionalidad española, y la posibilidad de ejercer el comercio por parte de la mujer. En general, sobresale la regulación de las relaciones personales entre los cónyuges de un modo más igualitario.

—¿Observa usted resistencias a llevar adelante el proyecto?

—Bueno, siempre hay resistencias cuando se parte de una situación determinada y se pretende llegar a otra distinta. Es preciso contar con la inercia social, que se manifiesta en esas resistencias. Pero le digo una cosa: cuando se discuten los temas, al final las resistencias se vencen.

—¿Usted habla de resistencias. Pero yo quiero que opine sobre las resistencias registradas frente a este proyecto de ley entre sus propios compañeros de las Cortes.

—Es indudable que cuesta vencer la situación prevalente del hombre, y más aún cuando se trata de preceptos del Código Civil, cuya vigencia, durante casi cien años, ha ido logrando, mediante la aplicación, la jurisprudencia y la doctrina, la decantación de un concepto de hombre acuñado en el siglo pasado.

—¿Qué opinión le merecen los argumentos históricos, sociológicos, filosóficos y hasta éticos y teológicos en que se basan

algunos procuradores para defender la hegemonía del marido en el matrimonio?

—Todo responde al concepto del matrimonio napoleónico que figura en el Código Civil, extraído del Derecho Romano y basado en la «imbecilidad sexual». Lo curioso es que precisamente la reforma que ahora se intenta acercar el matrimonio al concepto cristiano del mismo. La dirección de corresponsabilidad y co-participación responde a las tendencias cristianas del matrimonio, y se debería extender a todos los temas, cosa que, por cierto, no se ha hecho ahora...

—¿Qué temas han quedado excluidos?

—Concretamente, el de la patria potestad, que ha sido hurtado a este proyecto de ley, a mi juicio inoportunamente. Si la madre soporta el peso de los hijos y, en general, se relaciona más con ellos, ¿cómo puede aceptarse que el padre esté legitimado para ejercer por sí solo esa patria potestad respecto a unos hijos que son de los dos?

—¿Pero no son ustedes, las mujeres—salvase quien pueda—, las culpables de esta situación?

—En esta cuestión, tampoco acepto discriminaciones. Culpables son los dos. Los hombres, al defender su situación de privilegio. Las mujeres, porque tampoco quieren perder su situación de portegidas. La igualdad de derechos llevará consigo la igualdad de deberes. Y ante esto, todos se resisten.

## EL AÑO INTERNACIONAL DE LA DISCRIMINACION

—¿Todo eso está muy bien; pero, ¿no cree que el propio

planteamiento de un Año Internacional de la Mujer comporta una noción discriminatoria de la condición femenina? Porque no se celebran Años Internacionales del Hombre...

—De alguna manera, comparto su posición. Lo que ocurre es que, en la realidad, el «status» de la mujer no ha venido siendo igual al del hombre. Tal vez por eso sea correcto llamar la atención con estas iniciativas.

—¿Pero cree usted que la pro-

pan de dar a los hijos y a las hijas. Creo que la creciente igualdad de oportunidades en la educación está en vías de ofrecer soluciones. En cualquier caso, no se puede renunciar a un caudal de vida activa como el que las mujeres representan.

—La discriminación no se da solamente en el aspecto laboral. Por ejemplo, con motivo de las nuevas normas sobre censura cinematográfica, en las que

tal que está de vuelta de muchas desviaciones y exageraciones en este sentido...

—También en este caso estoy contra la discriminación de la mujer. Enténdame. Quiero decir que si una serie de asociaciones de Amas de Casa incurrían en unos determinados supuestos, en no les debe explicar una norma distinta de la general, por el hecho de que estamos en el Año Internacional de la Mujer. Pedir un tratamiento privilegiado sería una forma más de discriminación.

## LA ASISTENCIA SOCIAL, DERECHO

(¿Pero nos estamos olvidando de que Belén Landaburu es directora general de Asistencia Social? Es, entre estas cuatro paredes donde se ha forjado de una manera más completa, a lo largo de catorce meses—los catorce meses de existencia de la general, por el hecho de que estamos en el Año Internacional de la Mujer. Pedir un tratamiento privilegiado sería una forma más de discriminación.

—¿Qué balance cabe hacer de su actuación al frente de esta Dirección General?

—No sé si debo ser yo quien haga ese balance... Pero sí puedo decirle que a lo largo del año he actuado desde unas coordenadas que responden al concepto completo y completo del bienestar social. Desde un punto de vista práctico, he procurado enfocar la Asistencia Social con cierta perspectiva, pensando en el IV Plan de Desarrollo. La falta de guarderías infantiles y de centros para subnormales, así como el tema de los ancianos, me han preocupado especialmente. Como realidades, puedo decirle que existe un Plan Nacional de Guarderías, que se ha ampliado la cuantía de las pensiones

# “La asistencia social es un derecho de los españoles”

de la Beneficencia, que se han formulado peticiones al IV Plan de Desarrollo en orden al bienestar social de la infancia, de la tercera edad y de los marginados.

—¿No existe en todas estas actividades algo de paternalismo...?

—En absoluto. Precisamente quería insistirle en que todas las actuaciones que realizamos en este campo parten de algo que está en nuestras Leyes Fundamentales, y nada de lo que aquí se da se concede gratuitamente. El derecho de los españoles a la asistencia social es un derecho subjetivo que nace del concepto mismo de justicia social. Esta es la filosofía con que afrontamos los problemas.

—¿Pero cree usted que el propio planteamiento de un Año Internacional de la Mujer comporta una noción discriminatoria de la condición femenina? Porque no se celebran Años Internacionales del Hombre...

—De alguna manera, comparto su posición. Lo que ocurre es que, en la realidad, el «status» de la mujer no ha venido siendo igual al del hombre. Tal vez por eso sea correcto llamar la atención con estas iniciativas.

—¿Pero cree usted que el propio planteamiento de un Año Internacional de la Mujer comporta una noción discriminatoria de la condición femenina? Porque no se celebran Años Internacionales del Hombre...

de la Beneficencia, que se han formulado peticiones al IV Plan de Desarrollo en orden al bienestar social de la infancia, de la tercera edad y de los marginados.

—¿No existe en todas estas actividades algo de paternalismo...?

—En absoluto. Precisamente quería insistirle en que todas las actuaciones que realizamos en este campo parten de algo que está en nuestras Leyes Fundamentales, y nada de lo que aquí se da se concede gratuitamente. El derecho de los españoles a la asistencia social es un derecho subjetivo que nace del concepto mismo de justicia social. Esta es la filosofía con que afrontamos los problemas.

BONIFACIO DE LA CUADRA

